TP 13 : étude énergétique du mouvement d’un ballon

Doc 1 :  les 2 types d’énergie possédant un objet de masse m(kg)  en mouvement dans le champ de pesanteur terrestre sont :
1) L’énergie potentielle de pesanteur notée Ep tel que :

Ep = m.g.(y-yo)

m : masse de l’objet en kilogramme (kg)
g : intensité du champ de pesanteur g = 9,8 N.kg-1. 

y : altitude de l’objet en mètre (m)

yo : altitude de référence. Généralement yo = 0 m. L’énergie potentielle de pesanteur vaut alors Epp = m.g.y

2) l’énergie cinétique Ec tel que :
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m : masse de l’objet en kilogramme(kg)
v : vitesse de l’objet en m.s-1
La somme de l’énergie potentielle de pesanteur et de l’énergie cinétique de l’objet est égale à son énergie mécanique notée Em : 

Em = Ec + Epp
L’unité légale d’énergie est le joule symbole J

On considère que le mouvement du ballon se fait sans frottement
Problèmatique : comment évolue les énergies Ec, Epp et Em au cours du mouvement d’un ballon,  lancé avec une vitesse initiale,  par un basketteur au look improbable ? Le logiciel latispro va nous permettre de répondre à cette problématique

I)  Enregistrement des positions du centre d’inertie  de la balle
Q1 Avec le logiciel Latispro, enregistrer les positions du centre d’inertie d’un ballon lancée avec une vitesse initiale . Ouvrir Latispro puis dans le menu édition, choisir analyse de séquences  vidéo. En bas en gauche, cliquer sur fichiers et choisir cloche. Cliquer sur sélection de l’origine et  choisir comme origine du repère la position du point le plus bas du ballon.  
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Cliquer sur sélection de l’étalon faire un cliquer déplacer sur la règle verticale puis indiquer la valeur correspondant à la règle (1m). Choisir le sens des axes dans le sens du mouvement :
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Attention réaliser cette opération avec minutie sinon vos résultats seront imprécis. Cliquer sur selection manuelle des points,  cliquer sur le point le plus bas de la balle  pour enregistrer la position du centre d’inertie de la balle au cours du temps, jusqu’à l’image 20. 
Cliquer sur liste des courbes [image: image3.png]


 A ce stade, les coordonnées du centre d’inertie de la balle ont été enregistrés dans 2 variables notées mouvement X et mouvement Y. Cliquer 2 fois sur mouvement X et renommer la variable avec la lettre X, idem pour la variable mouvement Y à renommer Y tout simplement.

Sauvegarder votre travail dans le dossier vos documents avec le nom nom_balle_ch13 (exemple : felicien_balle_ch13) car latispro à la fâcheuse habitude de ‘planter’. 
Q2 : rappeler la définition de la trajectoire, et nommer le type de trajectoire correspondant au mouvement du ballon.
Q3 Rappel : le poids P d’un objet de masse m est la force exercée par la Terre sur l’objet.

P = m.g

g = 9,8 N/kg est appelle valeur du champ de pesanteur terrestre. ‘g’ signifie que sur Terre un objet de masse m = 1 kg est soumis à une force de pesanteur de 9,8 N. La masse du bllon vaut m = 270 g.
Quelles sont la (les) force(s) agissant sur le ballon lorsque la main du lanceur n’est plus en contact avec lui?

Calculer la norme de cette (ces) force(s).

Appel 1
II) Création de la variable vitesse v
Le logiciel a calculé automatiquement la norme v du vecteur vitesse 
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 au cours du temps. Cliquer sur traitement puis tableur. Cliquer sur l’icône courbe,[image: image5.png]


 puis faire un cliquer déplacer de la variable temps vers la première colonne du tableur. Cliquer sur variable, puis nouvelle.  Donner la lettre v au nom de la variable et l’unité m/s.  Cliquer sur l’icône lecture de séquences avi [image: image6.png]


 puis tranférer vers les vecteurs. La valeur de la vitesse en chaque point est notée dans la rubrique norme de la variable vitesse en m/s .Entrer toute les valeurs de vitesse de l’image 0 à 20 . On n’écrira que trois chiffres significatifs.
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Q1 Commenter l’évolution de la vitesse au cours de des 2 phases du mouvement du ballon (ascension puis descente).
Q2 En quel point la vitesse est-elle la plus faible ?

Q3 Quelle est la direction du vecteur vitesse par rapport à la trajectoire ?
Enregistrer votre travail.
Appel 2
III.  Etude énergétique

III-1 énergie cinétique

Q1 : rappeler l’expression de l’énergie cinétique Ec du ballon. 
Q2 : création de la variable Ec : cliquer sur traitement puis feuille de calcul tape les formules suivantes : 

m = 0,270

Ec = 0,5*m*v^2

Clique sur calcul puis exécuter.

Q3 Clique sur l’icône courbe [image: image8.png]


 puis faire un glisser déplacer de la variable Ec sur l’axe des ordonnées de la fenêtre 1. Cliquer sur la variable fct(Temps) [image: image9.png]



qui représente la variable temps et faire un glisser déplacer sur l’axe des abscisses. Cliquer bouton droit sur la courbe puis cliquer sur calibrage. Latispro recalcule automatiquement les échelles pour que la courbe occupe le maximum de place sur la fenêtre.  Si la courbe présente des irrégularités, clique sur traitement,  calcul spécifique puis lissage (effectuer le lissage le plus fort possible)
Q4 Commenter l’allure de la courbe dans la phase de montée puis de descente en justifiant vos commentaires.
Enregistrer votre travail.
III-2  énergie potentielle de pesanteur Ep

Q5 Rappeler la définition de l’énergie potentielle Ep  de pesanteur.
Atention : ne pas effacer les informations précédement inscrites dans la feuille de calcul !!!

Q6 : création de la variable Ep : cliquer sur traitement puis feuille de calcul tape les formules suivantes :

g = 9.8

Ep = m*g*Y

Clique sur calcul puis exécuter.

Q3 Clique sur l’icône courbe puis faire un glisser déplacer de la variable Ep sur l’axe des ordonnées de la fenêtre 1.  Cliquer sur la variable fct(Temps) [image: image10.png]


et faire un glisser déplacer sur l’axe des abscisses. Si la courbe présente des irrégularités, clique sur traitement,  calcul spécifique puis lissage (effectuer le lissage le plus fort possible)
Q4 Commenter l’allure de la courbe dans la phase de montée puis de descente en justifiant vos commentaires.
Enregistrer votre travail.
Appel3

III-3 Energie mécanique Em
Q6 : rappeler la définition de l’énergie mécanique Em de la balle.
Q7 : création de la variable Em : cliquer sur traitement puis feuille de calcul tape les formules suivantes :

Em = Ep + Ec 

Clique sur calcul puis exécuter.

Q8 Clique sur l’icône courbe puis faire un glisser déplacer de la variable Em sur l’axe des ordonnées de la fenêtre 1. Si la courbe présente des irrégularités, clique sur traitement,  calcul spécifique puis lissage (effectuer le lissage le plus fort possible)
Q9 : Commenter l’allure de la courbe dans la phase de montée puis de descente.
Q10 Pendant la phase de montée en quelle énergie se transforme l’énergie cinétique ? Pendant la descente en quelle énergie se transforme l’énergie potentielle ?

III-4 utilisation du pointeur

Q12 Clique sur l’icône lecture de séquence AVI puis transférer vers les vecteurs. Calcul l’énergie cinétique Ec , potentielle de pesanteur Ep et mécanique Em correspondant à l’image 6. Clique sur la fenêtre 1, puis bouton droit de la souris et choisir pointeur. Place le pointeur sur la sixième position du centre d’inertie de la balle et vérifie que tes valeurs calculées et celles affichées sur l’ordinateur sont identique.

III-4 conclusion sur les mouvements sans frottements
Q13 que dire de l’énergie mécanique d’un objet, au cours d’un mouvement dans le champ de pesanteur terrestre ?

Appel 4
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